

最美上学路、民情直通路、舒心就医路……

鄞州推出系列特色品牌道路,让城市更有温度

最近,鄞州区的“最美上学路”“民情直通路”“舒心就医路”陆续上线,不仅有效盘活了有限市政空间、解决交通隐患、提升区域形象,也让更多市民、孩子在上学路上、办事路上、就医路上,感受到生活在宁波的幸福。

近年来,鄞州区深度聚焦学校、社区、医院周边需求,持续打造适合不同场景的“鄞州定制”特色品牌道路,通过“融入式”微改造和“精细化”有机更新,构建兼具功能、文化、颜值的道路环境。不仅打通了为民服务的“最后一百米”,也为城市有机更新提供了更多的实施路径。



明楼幼儿园(徐家分园)门前的“最美上学路”。

A “最美上学路”： 如期赴孩子之约

今年8月底,鄞州区新城第一实验学校(河清北路校区、安波校区)、董山小学(南校区)、明楼幼儿园(徐家分园)、中河街道春晖学校、东湖馨园幼儿园等学校外的6条“最美上学路”一亮相,就受到了社会各界的广泛关注和点赞。

过去五年间,鄞州区综合行政执法局在充分听取学校、家长、孩子意见和建议的基础上,通过“微改造”模式,已累计打造27条“最美上学路”。在每年9月开学前,会如约为孩子们献上充满童趣、满载祝福的“开学大礼”。

“最美上学路”之所以受欢迎,是因为紧贴孩子需求、关注孩子视角,做到了颜值与安全的“双提升”。

在外观打造上,“最美上学路”秉承“一校一路一景”的理念,将不同学校的办学理念以主题元素的方式融入道路细节,如四眼碶小学(樱花校区)结合环境特点,打造“樱花大道”;镇安小学结合教学特色,精心打造“甬城国学堂”;新城第一实验学校(安波校区)融入“星星”元素,生动展现“让每一个学生都像星星一样闪亮”的办学宗旨。

在功能打磨上,每一条“最美上学路”都精心选用环保的防滑透水材料,对所有棱角进行“精雕细琢”,通过合理抬升人行道高差,全方位提升上学路“安全系数”。比如,针对高峰时段校门口电动自行车、机动车无序停放,交通拥堵严重等困扰师生、家长的难题,将接送规则清晰地画在路面上,将每条路划为家长等候区、班级等待区、中间绿色通道(回流通道)三个区域,并相应标注班级名称,配合学校采用的错时、错年级放学制度,更利于不同批次、不同年级的学生和家长高效完成接送。

早在2018年9月,鄞州区综合行政执法局经过详实探讨、实地调研、听取建议,专门制定了实施技术导则,进一步明确了集约高效的“微改造”形式,突出了“将优化空间布局与解决上学、放学实际问题相结合,将提升景观品质与展现办学理念相融合,将美化区块大环境与突出特色小元素相契合”的工作理念,这也是我市首个为学生上下学路制定的专项技术导则。

五年间,“最美上学路”从最初的试点改造,到入选鄞州区十大民生实事工程,再到如今拥有专属品牌,已经真正成长为学生开心、家长放心、行人舒心的“鄞州品牌”。

B “民情直通路”： 为社区与居民架起连心桥

社区服务中心是社会基层治理的最前线,也是与群众关系最为紧密的基层部门,但社区服务中心大多选址边角料用房,因位置偏僻、场地有限等原因,普遍存在设施陈旧、地方难找等各种问题,给群众办事带来不便。

2019年11月,鄞州区综合行政执法局会同百丈街道潜龙社区,打造了全市首条“民情直通路”。改造后,潜龙社区服务中心门前长度不足百米、总面积不足400平方米的人行道,一改脏乱残破的旧貌,处处是风景、处处显温度。

比如,针对道路建成时间久、设施陈旧等问题,通过铺设彩色透水混凝土路面、打造墙角花园、设置主题雕塑、更新道路围栏等做法,实现形象蝶变;针对周边居住群体以老年人为主的特点,利用有限空间增设无障碍通行设施、户外接待区域、便民雨伞服务点、非机动车停车位等一系列便民设施,让居民倍感贴心。

同时,改造过程中,突出社区服务中心的功能特点,以“同心筑梦鱼水情”为主题,精心打造景观小品,并融入“同心圆、中国梦、鱼水情、最大公约数”等元素,进一步拉近了社区与居民之间的距离,成为当年全市“创意点亮城市角落”的样板案例。

今年9月底,该局延续这一暖心举措,选择东郊街道海悦社区党群服务中心前的道路,打造了第二条“民情直通路”。

改造过程中,该局对道路现状、景观绿化等进行了全面梳理和提升,铺设了彩色路面,打造了“小而美”的花墙,设置了“生活如此美好”等夜光标语,摆放了用于休憩、谈心的木质桌椅,让周边环境焕然一新,有效提升了邻里氛围、温情指数。

考虑到这个社区的居民中有不少曾是军人,改造过程中还特意将路面主色调定为蓝色以象征海洋,并在景观小品中有机融入舵、锚等元素,体现社区党支部方向舵的引领作用和社区默默奉献的铁锚精神。

“之前,很多市民反映找不到党群服务中心的位置,现在好了,大家只要远远一望就知道,那个漂亮、温馨的地方就是党群服务中心,对社区的归属感更强了!”海悦社区副主任傅莉敏说。

“‘民情直通路’虽然只是短短几百米,但这是社区与居民联系最为密切的一条路。”鄞州区综合行政执法局市政设施保障中心负责人王正一表示,它既是探索城市精细化管理的有益尝试,更为畅通社区与居民交流搭建起了一座“服务连心桥”,对于市民肯定、社会需求的项目,会坚持推广、逐年打造。



东郊街道海悦社区党群服务中心门前的“民情直通路”。



钟公庙街道社区卫生服务中心门前的“舒心就医路”。

C “舒心就医路”： 让就医路更显温馨

对市民而言,去医院看病路上的心情无疑是焦虑、不适的,碰到路上设施不齐、景观不佳,这份糟心、堵心恐怕还得加倍。令人欣喜的是,鄞州区始终聚焦群众关切,将其应用拓展至市民最为关注、最迫切需要的场景上。

近日,位于钟公庙街道社区卫生服务中心前的首条“舒心就医路”正式亮相,让就医市民感到眼前一亮。这条道路长度不过130余米,却拥有超高“颜值”和完善功能。外观上,路面选用柔和的黄、绿两色为主色调,辅以粉色线条点缀,沿线围栏上设置活泼动态的健康教育宣传标识,整体色调平和、温馨,具有超高“颜值”。功能上,借助不同色彩,自然划分出了休憩空间、就医优先通道、通行空间等三个区域,并配备了便民扶手、休憩坐凳、夜间指引灯带、太阳能爱心夜光挡车石等设施,在一定程度上减少了市民就医路上的不适感,营造了更为舒心、安心的就医体验。

D 特色品牌道路 给市民带来关爱与呵护

近年来,鄞州综合行政执法局推出的“最美上学路”“民情直通路”“舒心就医路”,一经推出便达到“出手即精品,精品必网红”的社会效应。

它们的可贵不止在于对每条主题道路做到“因地制宜”地精心设计、精心建设,对每一个细节做到严格把关、反复研讨。还在于非一时兴起,更非一阵风吹过,而在每一年的如约而至、细水长流中,为广大学子、社区居民、就医市民送去了关爱与呵护。

未来,鄞州区综合行政执法局将继续会同教育部门、街道社区、卫健部门等,持续排查基础设施差、有条件改造的市政道路,对其进行逐年、分批改造,让更加安全、舒适、温馨的道路环境为宁波增添更多温度。

记者 边城雨
通讯员 李佳静 胡成燕